

# пятница

газета городского большинства

16+

Читайте свежий номер на сайте газетпятница.рф



## Впереди — заторы

На шоссе Космонавтов стартовали крупные дорожные работы, которые почти на полтора года повергнут в пробки все улицы и проезды вблизи границы Дзержинского и Индустриального районов ▶ **стр. 6**

Константин Долгановский

• неделя — в фактах



muravlenko24.ru

Сотрудники избиркомов начали повартирный обход жителей. Он продлится до 7 марта с 17:00 до 20:00 по будням и с 10:00 до 20:00 по выходным. Пермьякам представляют информацию о кандидатах, времени и месте голосования, о формах и способах голосования и местонахождении ближайшего избирательного участка.

суббота



permkrai.ru

В торговых центрах Перми могут появиться постаматы МФЦ. Эти устройства могли бы выдавать готовые документы, оформленные в офисах многофункциональных центров. Такое поручение дал губернатор Прикамья. Сейчас в ТЦ города работают три отделения МФЦ. Власти считают это удобным форматом для пермяков.

воскресенье



t.me/perm300official

На стадионе «Юность» началось устройство фундамента для новых трибун. Подрядная организация установила все сваи, оборудовала основания для мачт освещения, которые уже доставили на площадку. Сейчас подрядчик возводит канал хладоснабжения для спортивного овала. Все работы ведутся по графику.

понедельник



t.me/minobrperm

Открыт новый корпус гимназии №33, построенный благодаря нацпроекту «Образование». В здании будет обучаться более 800 ребят с пятых по 11-е классы. Здесь оборудованы учебные кабинеты, лаборатории, мастерские, два спортивных зала, актовый зал, библиотека, медиасалон, коворкинг, фотостудия и радиоузел.

вторник



Архив ИД «Компаньон»

Мэрия Перми готова построить крематорий на Северном кладбище. В планах — возвести быстровозводимое здание, для которого не нужно расширять санитарные границы погоста. Объем средств на объект пока неизвестен. При этом проект частично построенного крематория на Восточном кладбище заморожен.

среда



Администрация города Перми

С 1 марта «Дача Деда Мороза» в Кировском районе откроет весеннюю программу (0+). В неё входят зимние игры, мастер-классы по созданию лоскутной куклы и чай из самовара. Посетители встретятся с Дедом Морозом, пермским Мишкой, Матрёшкой и скоморохами. Сейчас принимаются заявки от посетителей.

четверг

Ещё больше новостей — на сайте газетпятница.рф

**пятница**

### Уважаемые жители Пермского края! Поздравляю вас с Днём защитника Отечества.

Мы выражаем искреннюю благодарность военнослужащим, ветеранам вооружённых сил, всем, кто защищал и продолжает защищать Родину. Среди них и наши земляки, которые сегодня отстаивают интересы страны в зоне проведения специальной военной операции. Гордимся их мужеством, стойкостью и силой духа. Мы всегда будем чтить подвиг ветеранов Великой Отечественной войны. Они подали пример истинного героизма и любви к Родине последующим поколениям офицеров, солдат и всем нам.

Отдельные слова благодарности работникам предприятий оборонно-промышленного комплекса Прикамья, вы помогаете обеспечивать боеспособность армии и безопасность страны.

*Желаю вам крепкого здоровья, благополучия и счастья.  
Пусть рядом с вами всегда будут родные и близкие.*

Губернатор Пермского края  
Д. Н. Махонин

23 февраля

### Уважаемые пермяки! Поздравляю вас с Днём защитника Отечества!

Этот праздник с начала своего существования призван напомнить нам о силе характера, героизме освободителей родной земли и преданности Отчизне. Мы поздравляем защитников нашей страны, благодарим ветеранов!

Как и в прежние времена, нашим воинам приходится с оружием в руках защищать безопасность, суверенитет и международные интересы Родины. Мы гордимся их мужеством и силой духа. Уверен, они чувствуют поддержку земляков, родных и близких.

*От всей души желаю вам добра,  
крепкого здоровья и благополучия!*



Глава Перми Э. О. Соснин

23 февраля

• память

## Картина дня

**В Перми возобновила работу выставка «Мы защищаем свой родной дом» (6+)**

В цехе №5 на «Заводе Шпагина» после переэкспозиции открылась выставка «Мы защищаем свой родной дом» (6+), посвящённая вкладу региона в укрепление обороноспособности страны и вовлечённости жителей Прикамья в поддержку бойцов спецоперации.

Экспозиция на тему СВО была открыта в прошлом году в рамках выставки «Оружие Победы» (6+). Она расположена на площади 250 кв. м и состоит из трёх блоков. Первый рассказывает о причинах спецоперации по материалам Ассоциации исторических и военно-исторических музеев, в том числе о событиях на Майдане, «Русской весне» и трагедии Мариуполя, второй — о сотрудничестве Пермского края и Северодонецка Луганской Народной Республики, и третий — о пермских героях СВО, военнослужащих и волонтерах.

За время закрытия выставки в её коллекцию были добавлены элементы обмундирования и защиты бойцов на СВО, которые передали пермские благотворительные фонды. На обновлённых стендах указаны волонтерские организации, оказывающие помощь бойцам. В экспозиции представлены вещи, которые делают волонтеры, — окопные свечи, маскировочные сети, сухие супы и многое другое.



В планах краевых властей — обеспечить работу выставки в постоянном режиме до конца 2026 года.

Помимо экспозиции «Мы защищаем свой родной дом» обновлена и основная коллекция выставки «Оружие Победы». Ранее на ней было представлено более 400 экспонатов. Среди них — крупногабаритная техника, в том числе РСЗО «Град», гаубица «Мста-Б», корпусная гаубица МЛ-20, дивизионная гаубица М-30, корпусная пушка А-19, 120-мм миномёт, 240-мм миномёт, 130-мм пушка М-46. На площадке также презентована другая продукция военного и гражданского назначения, оборудование, документы, плакаты и другое.

После временного закрытия выставку дополнили военным обмундированием времён Великой Отечественной войны, отшитым на «Пермодежде». Посетителям также стали доступны изделия, производимые в Прикамье уже после войны, — например, ракеты С-8, предназначенные для уничтожения техники и живой силы противника с воздуха. Дополнены экспозиции Пермских пушечных заводов, завода «Машиностроитель», УНИИКМ и Пермского порохового завода. На площадке выставки появилась новая зона «Гениальные генеральные», галерея управленцев и учёных, работавших на предприятиях Прикамья с середины XIX века. Среди них инженер, изобретатель электрической дуговой сварки металлов плавящимся электродом Николай Славнов, советский учёный, основоположник производства баллистических порохов Александр Бакаев, конструкторы авиадвигателей Аркадий Швецов, Павел Соловьёв и другие.

Елена Мальцева

• соцподдержка

# Помощь бойцам

Разбираемся в мерах поддержки участников СВО и членов их семей, внедряемых в этом году

**Начиная с этого месяца все пермские ребята, чьи папы или мамы принимают участие в специальной военной операции, начали питаться в школах бесплатно. Сытную помощь в виде горячих обедов вслед за младшеклассниками начали получать учащиеся среднего и старшего звена. Новая мера поддержки, запущенная в феврале, не единственная. В Перми и Пермском крае участникам СВО и их семьям предоставляют всё больше возможностей для обучения, развития и устройства в мирной жизни. В канун Дня защитника Отечества «Пятница» проанализировала все меры, на которые бойцы смогут рассчитывать в скором времени.**

Как правило, социальную помощь все участники к спецоперации люди получают через ведомства в беззаявительном порядке. Тем не менее бывают ситуации, когда требуется индивидуальный подход.

Кроме того, с течением времени возникает необходимость в разработке новых мер поддержки. В этом случае властям приходится разрабатывать дополнительные законодательные и нормативно-правовые акты. Рассказываем подробно о том, что изменилось в этом направлении с начала года.

## Школьные обеды

Как уже было сказано выше, с этого месяца в Перми начали кормить учеников 5–11-х классов, чьи родители являются участниками СВО. Однако мера распространяется не только

на школьников, но и на студентов техникумов и колледжей. Соответствующее решение было принято ещё в декабре на заседании краевого оперштаба.

Денежные средства на эти цели направляются из краевого бюджета — их выделяют из Резервного фонда. Всего на текущий год заложено 7 млн руб. В списке образовательных учреждений, предоставляющих эту меру поддержки, значатся 96 городских школ, лицеев и гимназий.

Ранее бесплатным питанием обеспечивались лишь ученики первых–четвёртых классов. Причём обеды для них оплачиваются федеральным бюджетом.

## Земельные наделы

На этой неделе администрация Перми выделила 99 участков на территории города, которые будут вы-

даваться бесплатно участникам спецоперации и их семьям. Все они находятся в Орджоникидзевском районе.

В соответствии с законом получить участки могут только прописанные на территории Перми военнослужащие, в том числе уволенные в запас, добровольцы и проходившие службу в войсках нацгвардии, удостоенные звания Героя РФ или награждённые орденами РФ за заслуги, проявленные в ходе СВО. В случае их гибели этой мерой поддержки смогут воспользоваться члены семей.

Земля предоставляется для индивидуального жилищного строительства. Минимальный размер участков — 450 кв. м, максимальный — 1200 кв. м. В среднем планируется формировать участки размером от 500 до 700 кв. м, согласно нормам законодательства.

Пока полной информации о количестве претендентов на эту льготу нет. Краевой военкомат прорабатывает этот вопрос с департаментом социальной политики администрации Перми. На данный момент за получением земли обратилось чуть более 30 военнослужащих.

## Право на право

В этом месяце депутаты Законодательного собрания Пермского края также приняли во втором чтении законопроект о предоставлении участникам СВО бесплатной юридической помощи.

Как отметил спикер краевого парламента Валерий Сухих, практика показывает, что многим военнослужащим, мобилизованным и добровольцам, принимавшим участие в спецоперации, требуется помощь при оформлении документов, связанных с получением социальной поддержки, трудоустройством и решением ряда других бытовых, но значимых вопросов.

«Было бы в корне неправильно обременять их дополнительными издержками на юридические услуги из-за сложности бюрократических процедур», — рассудил парламентарий.

Напомним, в Перми для бойцов СВО и их родственников работает горячая линия городского центра «Помощь здесь». Звонки принимают по номеру 217-33-70. Основными темами обращений являются получение льгот и пособий, а также трудоустройство и поиск жилья.

Павел Верещагин

Министерство труда и социального развития Прикамья



# «Нам нужно надеяться лишь на себя»

Участник специальной военной операции Андрей Шикалов — о том, что мотивирует и поддерживает людей на фронте, о боевом братстве и о том, почему всем нам сейчас важно объединиться и сплотиться

**Впервые на специальную военную операцию житель Перми Андрей Шикалов, офицер, который больше 17 лет прослужил в пограничных войсках, попал в августе 2022 года. Он отправился в зону боевых действий добровольцем на четыре месяца. И хотя по возрасту Андрей Эдуардович уже пребывал в запасе, оставаться дома в то время, когда наша армия денацифицирует противника на западных рубежах страны, он просто не мог. И сегодня, спустя год после возвращения с СВО, он вновь собирается на фронт, чтобы продолжить защищать наше Отечество.**

Стать военным Андрей Шикалов мечтал с самого детства. Оба его деда прошли Великую Отечественную войну. Один принимал участие в обороне Ленинграда, мужественно противостоял врагу, получил несколько ранений и контузий. Второй дедушка служил офицером в разведке, по его стопам пошёл и правнук Тимур Шикалов, который сегодня тоже сражается с противником в зоне СВО.

«Я жил в такое счастливое время, когда военная профессия была уважаемой. В стране снимались прекрасные фильмы на эту тему, было много книг о героях войны, в том числе для детей», — вспоминает Андрей Шикалов.

Ещё будучи мальчишкой, он прочитал автобиографию трижды Героя Советского Союза Ивана Кожедуба. Легендарный лётчик-истребитель, одержавший победу в 64 воздушных боях, стал кумиром для юного Андрея. Неудивительно, что после окончания школы он принял решение поступать в Харьковское высшее военное авиационное училище лётчиков. Однако жёсткие требования к здоровью не позволили ему исполнить детскую мечту. Не пройдя строгий отбор, он ушёл в армию.

Срочную службу Андрей Шикалов проходил в пограничных войсках у китайских рубежей. В армии он окончил школу сержантского состава, после чего поступил в Московское высшее пограничное командное училище КГБ СССР. Практически сразу после выпуска он получил свой первый боевой опыт — принял участие в военных действиях в Афганистане.

«Когда мы были в училище, перед нами выступали ветераны, участники спецназа НКВД — Отдельной мотострелковой бригады особого назначения (ОМСБОН), в том числе легендарный Дмитрий Медведев. Мы были восхищены их физической подготовкой. В свои 60–70 лет они были в хорошей спортивной форме. Они были для нас примером. Конечно, хотелось и самим проверить себя в деле, принять участие в боевых действиях в Афганистане. Причём попасть туда было непросто — мы проходили отбор. Право служить там получали только самые достойные. Контингент был особый — только лучшие. Мы до сих пор с ними обща-

емся, независимо от того, где они живут, даже если за пределами России», — отмечает Андрей Шикалов.

После Афганистана он служил на офицерских должностях на различных заставах и контрольно-пропускных пунктах, в том числе в аэропортах в Средней Азии. Заканчивал свою службу Андрей Шикалов уже в Перми. Здесь он был начальником отделения пограничного контроля пермского аэродрома, то есть фактически с момента организации пункта пропуска.

В 1999 году майор Андрей Шикалов был вынужден покинуть службу. Времена для российской армии были непростые, а обстановка в вооружённых силах — сложной. Преданный своему делу офицер принял тяжёлое решение уволиться и попробовать себя в другой работе.

## Через неделю Андрей Шикалов снова вернётся в зону проведения специальной военной операции

«В течение 23 лет я трудился в Пермском государственном университете. Начал с кафедры физкультуры и спорта в соответствии со специальностью, полученной в военном училище. Потом поступил на юридический факультет и несколько лет преподавал на юрфаке. Среди моих выпускников есть люди, которые сейчас работают в администрации Перми и Пермского края. За эти годы появилось ощущение, что с военной службой я уже полностью «разорвал», — делится Андрей Шикалов.

Однако с началом специальной военной операции сердце офицера дрогнуло, вступив в бой с разумом. Андрей Шикалов всерьёз задумался о том, что в такое время ему нужно быть на фронте, а не в глубоком тылу.

### Очевидный выбор

«Несколько взбодрил меня тот факт, что я ещё не отправлен в отставку, а нахожусь в запасе. Узнал об этом с удивлением, когда менял место жительства и снимался с учёта в военкомате», — рассказывает ветеран боевых действий.

За ситуацией, происходящей в некогда дружественном России государстве,

Андрей Шикалов следил не из праздного интереса. Несколько его товарищей, с которыми он бок о бок служил на заставах, родом из Украины. Долгие годы они поздравляли друг друга с праздниками, встречались, созванивались, вместе отдыхали — были практически родственниками. Однако когда-то казавшаяся несокрушимой дружбе пришёл конец в 2014 году. После госпереворота и событий Крымской весны в адрес Шикаловых полились несправедливые оскорбления, обвинения, угрозы и проклятия. Отношения почти родных людей разом перевернулись с ног на голову.

Первым о поддержке жителей Донбасса заговорил сын Тимур. В 2021 году он отслужил в армии и вернулся домой. В Перми он поступил в университет, начал учиться, но затем решил взять академический отпуск и подписать контракт с министерством обороны.

«Я попытался его отговорить, но не запретами, а наставлениями. Говорил о реальной смертельной опасности, попросил ещё раз подумать, справится он или нет. Сказать, что ехать туда не надо, я не мог. Во-первых,

у меня было не такое мнение, а во-вторых, всю жизнь я воспитывал сына патриотом. Поэтому неправильно было бы сказать ему пока подождать и стать снова гражданином своей страны, когда всё закончится. В его желании я его поддержал. Хотя как отцу отпускать сына в бой мне, конечно, было сложно», — говорит Андрей Шикалов.

Однако перед самым отъездом на службу Тимур получил травму, из-за которой ему пришлось на несколько месяцев отложить отправку.

«Я не знаю как, но именно в этот момент мне пришла в голову мысль о том, что я тоже должен поехать на СВО. Знал, что некоторые мои сокурсники уже оказывают помощь в спецоперации. Идея быстро превратилась в желание. Я поехал в военкомат и оформился, а в августе уже оказался там — быстрее, чем сын. Получилось, что отправился вслед за ним, но был на фронте раньше него», — поясняет Андрей Шикалов.

### Фронтовые тяготы

В зоне СВО майор Шикалов служил в добровольческом подразделении. Участвовал в боевых действиях на

Лисичанском направлении. Совместно с другими бойцами ликвидировал прорыв противника на своём участке обороны.

«Добровольцы — не профессиональные военные, поэтому у нас нет штатного расписания, не учитывается звание. Главное — опыт и умение человека. Все люди разные, и кто-то после первого боя понимает, что не справится, поэтому либо уезжает, либо его переводят на другие участки. Например, был у нас подполковник. Ему 50 лет, хороший послушный список, но выполнить элементарную задачу дойти в экипировке до позиции не смог. Отправили его на кухню, потому что домой он ехать отказался — у него три сына участвуют в спецоперации и возвращение стало бы для него позором», — поясняет Андрей Шикалов.

По его словам, самое трудное на фронте — не бытовые условия, а потеря боевых товарищей. Дополнительные сложности создаёт тот факт, что противник говорит на русском языке.

«Одно дело, скажем, видеть врага в немецкой форме, говорящего не на русском языке. И совсем другое дело, когда ты буквально не знаешь, кто перед тобой, особенно в ночных условиях. Как правило, никаких обозначений у бойцов нет. Все эти повязки разных цветов, которые показывают по телевизору, далеко не везде используют. Было два случая, когда мы чуть не открыли огонь по своим. Благо в последний момент не бросили гранату», — рассказывает ветеран СВО.

Андрей Шикалов обращает внимание на оснащённость противника. По его наблюдениям, у них много беспилотников и современных средств электроники, хорошо налажена связь, которую помогают организовать спутники Starlink. Благодаря этому у боевиков есть доступ в интернет буквально в каждом окопе. Однако в тяжёлом вооружении армия России на порядок выше.

«Конечно, мы не можем действовать, как американцы в Югославии, Ливии, Ираке или как сейчас израильтяне в Секторе Газа. Мы не такие, потому что бережём людей. Приходится двигаться медленно, но аккуратно. Плюс пока время идёт, оно играет против Украины, потому что у них всё-таки возможностей становится меньше и по боеприпасам,



Андрей Шикалов с сыном Тимуром в центре военно-патриотического воспитания «Авангард»

**Андрей Эдуардович Шикалов награждён орденом Мужества, медалью «70 лет Вооружённых сил СССР» и знаком «За заслуги в пограничной службе» 2-й степени.**

**Тимур Андреевич Шикалов с ноября 2022 года по настоящее время принимает участие в СВО в составе специального подразделения в должности разведчика. Награждён медалью «За храбрость» II степени, медалью Суворова, а также наградами Министерства обороны РФ: медалью «За боевые отличия», медалью «За воинскую доблесть» II степени и медалью «Участнику специальной военной операции».**

и по людям. Уже когда я был там, с их стороны было много наёмников из Польши и Грузии, на позициях были американцы, латиноамериканцы и арабы, в том числе женщины», — делится Андрей Шикалов.

По словам бойца, преимущество наших солдат заключается ещё и в мотивации. Люди воюют не за гонорар, а за идею. Даже те, кто изначально прибыл на СВО ради денег или просто поиграть в войну, быстро об этом забывают, когда видят ужасы происходящего на Украине. На первый план выходят высшие цели и задачи — покончить с национализмом у наших границ, остановить распространение фашизма, дать отпор русофобам.

«Конечно, у всех нас одно желание — дойти до польской границы. Ну а в мечтах — чтобы в какой-то день украинское руководство просто сказала: мы ка-

питулируем и согласны на все ваши условия. Но такое вряд ли произойдёт. Мы же видим, как Запад заинтересован в продолжении этого конфликта, как подпитывает Украину оружием и не даёт голоса тем, кто начинает высказываться про переговоры», — говорит Андрей Шикалов.

По мнению участника СВО, надеяться в этой ситуации Россия может только на себя и собственные силы. «Главное — это люди. И те, что сейчас на фронте, и те, что в тылу. Огромное спасибо нашим инженерам, оборонным заводам. Я сам дважды был на пермских предприятиях и видел, как там всё организовано. Даже с разницей в несколько месяцев заметно, как всё меняется в лучшую сторону. И вот именно такая мобилизация людей, производства, экономики нам действительно может помочь», — заключил Андрей Шикалов.

**Редакция газеты «Пятница» желает Андрею и Тимур Шикаловым успехов, крепости духа, мужества и здоровья. В лице героев нашей публикации поздравляем всех защитников Отечества с праздником! Пусть вас хранит и оберегает любовь родных и близких, а в делах сопутствует удача. Желаем, чтобы смелость и решительность помогли в принятии верных решений и способствовали приближению победы. Спасибо за вашу храбрость и стойкость!**





## Просто о финансах

### Всё на ставку

Разбираемся в том, как скажется на планировании накоплений и расходов прогноз по изменению ключевой ставки

**Центральный банк России 16 февраля принял решение сохранить ключевую ставку на уровне 16% годовых. Как это отразится на доходности банковских вкладов, когда имеет смысл покупать валюту перед поездкой за границу, чего ожидать на рынке жилья? Мы собрали мнения аналитиков.**

В пресс-службе ЦБ России пояснили: «Проводимая Банком России денежно-кредитная политика закрепит процесс дезинфляции в экономике». При этом, по прогнозам ЦБ, годовая инфляция может снизиться до 4,0–4,5% в 2024 году.

**Когда ждать снижения ключевой ставки?** В «Тинькофф-журнале» (Т-Ж) отмечают, что не стоит ждать снижения ставки раньше второй половины года. Особенно с учётом того, что ЦБ повысил прогноз средней ключевой ставки на 2024 год с 12,5–14,5 до 13,5–15,5%.

**Какие прогнозы на курс рубля?** Доктор экономических наук, профессор Финансового университета при Правительстве РФ Юрий Шедько сообщил ресурсу gazeta.ru: «В марте курс рубля к доллару и евро останется на прежнем уровне: 90–92 руб. за 1 доллар, 98–99 руб. за 1 евро. Валюту лучше покупать непосредственно перед поездкой».

Он пояснил: на курс рубля к доллару и евро повлияют необходимость продажи валюты экспортёрами в связи с предстоящими налоговыми платежами, обязательность продажи части валютной выручки экспортёров, инфляционные ожидания россиян.

**Что будет со вкладами в банках?** Здесь важно помнить, что ключевая ставка ЦБ России напрямую влияет на ставку по вкладам для населения в коммерческих банках. Если ЦБ поднимает ключевую ставку, то коммерческие банки повышают ставку для вкладчиков.

Главный аналитик «Банки.ру» Богдан Зварич сообщил для gbc.ru, что не ожидает существенного изменения ставок по вкладам, так как сохранение ставки уже учтено банками в процентной политике. «Отдельные кредитные организации в ближайшее время могут вносить изменения в линейки ставок по вкладам, однако это не будет общерыночным трендом», — считает он.

В «Тинькофф-журнале» тоже подчёркивают, что ставки в банках высоки, но их рост замедлился, а долгосрочные вклады предлагаются на худших условиях, чем краткосрочные. Значит, банкиры не верят в длительное сохранение ключевой ставки на высоком уровне.

**Какие условия будут предлагать банки по кредитам и ипотеке?** Эксперты Т-Ж считают, что банки, вероятно, сохранят условия своих кредитных программ на текущих уровнях. Но в будущем, если ЦБ России даст понять, что разговор к смягчению политики не за горами, это может побудить их начать снижать кредитные ставки заранее.

Вместе с тем они обращают внимание на меры, которые принимает ЦБ для охлаждения кредитования. В феврале второе чтение прошёл закон, который позволит ему вводить прямой запрет на выдачу ипотеки с определёнными параметрами. Это может усложнить получение жилищных кредитов.

По мнению Юрия Шедько, средние ставки по кредитам наличными после принятия 16 февраля решения Центрального банка составят 25%, рыночные ставки по ипотеке без учёта льготных программ — 17%. В сфере автокредитования они будут колебаться в диапазоне от 18 до 25%.

А опрошенные «Российской газетой» эксперты считают, что рыночные ипотечные ставки останутся на заградительном уровне, а в перспективе года стоимость метра на вторичке может упасть на 10 и более процентов (как за счёт торга, так и за счёт снижения цен в объявлениях), а в целом спрос на жильё будет остывать.

**Как решение по ключевой ставке скажется на рынке ценных бумаг?** Эксперты Т-Ж отмечают, что завершение цикла роста ставок (а 16 февраля ключевая ставка осталась на прежнем уровне) — это скорее позитив для фондового рынка. Обычно инвесторы стараются играть на опережение: покупают акции заранее, если ждут притока ликвидности на биржу, и продают, когда ждут оттока. Если во второй половине года ключевая ставка начнёт снижаться, это вызовет падение доходностей банковских вкладов. И часть денег из депозитов перейдёт на биржу, что может вызвать рост котировок акций широким фронтом. Особый интерес могут снова вызвать дивидендные фишки, чья привлекательность снизилась на фоне двузначных доходностей банковских депозитов.

Отметим, что следующее заседание Совета директоров ЦБ, на котором будет рассматриваться вопрос о ключевой ставке, запланировано на 22 марта.

Анна Артёмова

# Расставить по местам

Жители Перми вместе с представителями администрации, сотрудниками ГИБДД и общественниками обсудили изменения в Правила благоустройства, необходимые для урегулирования вопроса размещения электросамокатов на территории города

**Всего неделя осталась до начала новой календарной весны. Ещё полтора месяца пройдёт до момента, когда снег в Перми растает, обнажится асфальт и дорожные службы традиционно приступят к уборке проезжей части и тротуаров. В это же самое время на улицах заметно увеличится количество пользователей сезонных транспортных средств: мотоциклов, скутеров, велосипедов и электросамокатов. При этом тех, кто предпочитает последние, в этом году могут ждать серьёзные изменения — в Перми готовятся утвердить новые правила, которые упорядочат вопрос парковки и размещения двухколёсных устройств с электродвигателем.**

В нашем городе продолжается работа по наведению порядка в сфере использования средств индивидуальной мобильности (СИМ) — так официально называется группа сезонных транспортных средств, для управления которыми не обязательно получать водительское удостоверение. Это электросамокаты, электроскейтборды и прочие подобные устройства.

Особенно популярны они стали после появления кикшеринговых компаний, которые сдают их в аренду. В Перми такие услуги начали предоставлять около трёх лет назад, а в прошлом сезоне сервис получил широкое распространение. Для одних пермяков это стало новым аттракционом и развлечением, для других — возможностью быстрого перемещения по городу независимо от расписания общественного транспорта и наличия собственного автомобиля.

Однако лёгкая доступность и отсутствие жёстких ограничений при использовании электросамокатов привели к негативному результату — резко увеличилось количество дорожных происшествий с участием СИМ. За 2023 год, например, было зарегистрировано 76 ДТП с электросамокатами, в которых один человек погиб и 81 был травмирован. При этом 71% таких случаев произошли с устройствами, взятыми в аренду.

По словам начальника отдела пропаганды безопасности дорожного движения ГИБДД города Перми Владимира Яцука, в основном пользователи электросамокатов допускают наезды на пешеходов и столкновения.

«Это связано с тем, что зачастую люди, берущие самокаты в аренду, не соблюдают правила дорожного движения и развивают значительную скорость на тротуарах. Отдельная проблема — использование электросамокатов подростками. По количеству ДТП с участием СИМ в 2023 году Прикамье занимает второе место среди регионов РФ — за сезон было зарегистрировано 2147 нарушений, допущенных гражданами, которые использовали средства индивидуальной мобильности», — отметил Владимир Яцук.

#### Общая задача

Проблема безопасности разных участников дорожного движения, связанная

с распространением кикшеринга и повсеместным ростом популярности электросамокатов, касается сегодня многих городов мира. Власти каждого мегаполиса решают её по-разному. Например, в Париже с сентября прошлого года введён полный запрет на использование электросамокатов, в Токио эта отрасль контролируется административно — устройства надо регистрировать в полиции, получать номер, платить транспортный налог, оснащать зеркалами заднего вида, поворотниками и стоп-сигналами, а в Лондоне пользоваться этим двухколёсным транспортом могут только совершеннолетние люди, прошедшие обучающий курс и получившие право управления.

В Перми наводить порядок в отрасли кикшеринга тоже начали не сегодня. Связанные с этим вопросы входят в актуальную повестку буквально с момента появления в городе первого подобного сервиса. Администрация Перми и ГИБДД не первый год ведут совместную работу по наведению порядка в сфере использования электросамокатов и обеспечения безопасности всех участников дорожного движения.

Кроме того, эксплуатация электросамокатов частично регламентируется действующими Правилами благоустройства. В частности, согласно им на территории общего пользования запрещено складировать или временно хранить имущество, предназначенное для личного пользования. СИМ запрещено оставлять на газонах, цветниках, детских игровых и спортивных площадках, на спортивных площадках вне специально отведённых для этого мест. Тем не менее эти правила нередко нарушаются и жители замечают, что электросамокаты оказываются брошенными в неположенных местах. В прошлом году по факту таких нарушений было составлено 118 протоколов, направлено 428 уведомлений о привлечении к административной ответственности.

#### Правила для каждого

Для порядка на улицах и снижения рисков травмирования жителей власти Перми решили усовершенствовать действующие Правила благоустройства, дополнив их пунктами, которые урегулируют вопрос размещения электросамокатов. Ново-



• безопасность

Константин Долгановский

введения необходимы для выработки конструктивного подхода к организации безопасного движения и парковки устройств.

Подготовка для внесения соответствующих изменений проходит в несколько этапов. Осенью по инициативе городской администрации был проведён онлайн-опрос об отношении пермяков к работе сервисов проката электросамокатов. Голосование проходило в социальной сети «ВКонтакте». Более 55,9% участников выступили за запрет работы кикшеринга.

В начале февраля в мэрии прошли публичные слушания по вопросу корректировки Правил благоустройства, в которых приняли участие активисты, жители и сотрудники ГИБДД.

Как рассказала во время обсуждения заместитель начальника городского департамента дорог и благоустройства Елена Мамонова, изменения предполагают определённые требования к размещению электросамокатов. Так, планируется дополнить правила разделом, который предусматривает, что СИМ на территории общего пользования должны размещаться исключительно на велопарковках. Это относится как к электросамокатам, используемым в коммерческих целях, так и к находящимся в личном пользовании. В центральном планировочном районе города, ограниченном реками Камой, Данилихой, Егошихой, улицей Чкалова, экстрим-парком, вокзалом Пермь II и Решетниковским спуском, парковки для СИМ не предусмотрены.

Предлагаемыми изменениями планируется также урегулировать вывоз или перемещение прокатных СИМ, оставленных вне специально определённых мест, с последующей компенсацией затрат за их перемещение и хранение.

Председатель ТОС «Посёлок Геологов» Екатерина

Черемных рассказала, что очень часто сталкивается с жалобами жителей на брошенные электросамокаты на газонах и тротуарах: «Конечно, необходимо навести порядок в этом вопросе. Очень часто можно наблюдать картину, как на самокате катаются вдвоём и даже троём. Скорость их передвижения на тротуарах явно выше разрешённой. На пешеходном переходе водители электросамокатов неожиданно выскакивают перед автомобилистами, что создаёт опасные дорожные ситуации».

По словам доктора технических наук, директора Института транспортного планирования Российской академии транспорта Михаила Якимова, наиболее оптимальной выглядит идея, когда муниципалитет предоставляет определённые места, которые будут контролировать кикшеринговые компании, чтобы там осуществлялись начало и конец поездки арендованных электросамокатов. «Это могут быть велопарковки, места возле тротуаров и велодорожек. Кроме того, прогрессивными являются технологии программного ограничения скорости арендованного электросамоката при вхождении его в зону пространственных ограничений, например в центральном планировочном районе города. Данный комплекс мер поможет привить культуру вождения любителям электросамокатов, снижая скорость там, где существует плотный пешеходный трафик», — отметил эксперт.

В завершение публичных слушаний представители мэрии отметили, что предложения и замечания, которые поступили от участников, будут рассмотрены и проанализированы. Далее будет дано мотивированное объяснение принятия или отклонения предложений. При необходимости на их основе в проект решения будут внесены корректировки.

Евгений Колесников



# Ничей ручей

Из-за крупного потопа в Свердловском районе пришлось временно изменить маршруты движения автобусов и перевести на дистант учеников школы №82

**На прошлой неделе в Перми удалось установить причину набелевшей проблемы жителей микрорайонов Южного и Юбилейного. В течение нескольких лет из раза в раз на границе двух городских территорий буквально из ниоткуда появлялся ручей, который затоплял несколько улиц и приводил к коллапсам разного масштаба. Установить источник потопа по непонятным причинам не удавалось долгие годы, а коммунальные службы лишь разводили руками.**

Местные жители практически смирились с тем, что на ул. Суздальской постоянно сыро и грязно. На ситуацию не повлияла даже прошлогодняя засуха. Вода с неприятным запахом стоков, бегущая вдоль дорог и тротуаров, стала привычной картиной для этой территории.

Выяснить причину появления ручья пытались многие. Особенно беспокоила эта многолетняя проблема родителей учеников школы №82. Ребята так привыкли к постоянному потопу, что уже не замечали, что добируются на уроки по лужам и через снежную кашу.

Одни пермяки винили во всём жителей частного сектора, которые якобы не оборудуют на своих земельных участках канализационные колодцы и сливают воду прямо на улицу. Другие считали, что проблема возникла после того, как здесь была зарыта старая ливнёвка, а новые сети так никто и не построил. Горожане перекладывали вину на коммунальные службы и администрацию, ресурсоснабжающие органи-

зации и власти — на безответственных жителей, которые не хотят подключаться к коммуникациям и платить за водоотведение. Выявить конкретный источник бьющей из-под земли воды при этом никто не спешил.

## Лёд и буераки

Жарким летом потоп не создавал больших проблем для жизни. В период осенней слюкоты и распутицы на воду никто не обращал внимания из-за дождей и тающих сугробов. Действительно серьёзным препятствием для людей ручей становился только зимой. Особенности сложности возникали с установлением морозов, поскольку бегущая вода застывала, образуя лёд и непреодолимые валы из спрессованного снега.

За последние пять лет не прошло ни одной зимы без упоминания в СМИ ситуации на ул. Суздальской. На место выезжали телерепортёры, на жалобы жителей обращали внимание корреспонденты новостных порталов и печатных изданий. Люди писали

в надзорные органы, подавали иски, стучались в двери разных ведомств. Единственным результатом таких обращений был лишь незапланированный выезд дорожной техники на место течи. Однако после уборки снега и льда всё неизменно повторялось.

## Непреодолимые препятствия

Аналогичная ситуация произошла и в начале прошлой недели. Из-за мокрого снега 13 февраля на проезжей части застрял мусоровоз. Машина увязла в снежной каше на ул. Суздальской без надежды на спасение.

На следующий день по просьбе администрации Свердловского района на проблемный участок дороги выехала спецтехника компании «НОВОГОР-Прикамье», чтобы очистить проезд от наледи. Но уборка только усугубила проблему, поскольку у воды больше не было препятствий, для того чтобы заполнить низину.

Местные жители поспешили обвинить во всём коммунальщиков, которые в это время проводили работы по обновлению участка централизованного водоснабжения на ул. Балхашской. Глобальных раскопок они не вели, потому что меняли 300 м водопровода методом горизонтально направленного

бурения. Но о происходящем люди знали из-за того, что компания периодически перекрывала воду для каждого дома, чтобы подключить его к общей сети.

Тем временем из-за наступающих холодов снег на дороге застыл, а образовавшиеся на ул. Суздальской глубокие ледяные колеи сделали проезд непригодным для использования. В городском департаменте транспорта приняли решение изменить маршрут следования автобусов №14, 16, 57 и 59, сократив его до остановки «1-я Запорожская».

## Разведка ковшом

Специалисты «НОВОГОР-Прикамье» начали обследование сетей, для чего перекрыли воду по всему микрорайону Юбилейному. В связи с этим 15 февраля ученики школы №82 были переведены на дистанционное обучение.

Спустя время в коммунальной компании объявили: мониторинг показал, что вода, которая собирается на перекрёстке улиц Суздальской и Старцева, не вытекает из труб централизованной системы.

«Исследовалась также вода, вышедшая на поверхность. Анализы нескольких проб, взятых за последние два дня на ул. Суздальской, 3, перекрёстке улиц Балхашской



и Суздальской, подтвердили, что вода не является водопроводной. По данным специалистов, это вода, близкая к канализации, но и не канализация. Как поясняют специалисты, это вода, которая сливается из близлежащих частных домов в дренажные каналы, а затем собирается в ливневой системе. Вероятно, это сточная вода из душевых, раковин, стиральных машин», — пояснили в «НОВОГОРЕ».

Ситуация зашла в тупик, после чего глава Перми Эдуард Соснин поручил направить в микрорайон группу комиссии по ЧС Свердловского района. Перед ней была поставлена задача — выяснить причины утечки. Работы велись с «НОВОГОР-Прикамье»

на протяжении всего дня. Специалисты с помощью экскаватора вскрывали грунт над водопроводами, которые ведут в частные дома. В результате утечка была обнаружена на трубе одного из домов на ул. Балхашской.

«Сети частные, их ремонт — ответственность собственника. Но мы понимаем, сколько неудобств создают стоки воды на ул. Суздальской для жителей. Сейчас отвод отсечён — вода перекрыта», — сообщил мэром в своём Telegram-канале.

Глава города поручил департаменту дорог и благоустройства провести очистку дороги, после чего автобусы возобновили движение по привычным для всех маршрутам.

# Впереди — заторы

**С сегодняшнего дня самым проблемным местом на дорогах Перми можно смело назвать район строительства ул. Крисанова — там, где уже второй год возводится двухуровневая развязка на пересечении с шоссе Космонавтов и ул. Столбовой. С полноты здесь начали действовать временные ограничения движения транспорта. Проезд по включённому в строительство участку организован по отдельной схеме. Она будет действовать вплоть до открытия дороги, намеченного на 1 мая. А сразу после снятия ограничений будет закрыт путепровод, соединяющий ул. Столбовую с ул. Карпинского. Но обо всём по порядку.**

Как уже рассказывала «Пятница» в январском номере газеты, в этом году в Перми продолжится реализация проектов крупных дорожных строек, которые позволят решить существующие транспортные проблемы на несколько десятилетий вперёд. Речь идёт о продлении ул. Крисанова, возведении ул. Строителей и трассе TP-53. В этом году по каждому из этих проектов планируется завершить текущий этап.

Самым проблемным для автомобилистов является проект строительства ул. Крисанова, поскольку работы ведутся на участке, где всегда был и остаётся большой автомобильный трафик. Кроме того, здесь курсируют трамваи и расположен густонаселённый жилой массив. Рядом — Транссибирская железная дорога, над которой сооружены два путепровода.

Этой дорогой пользуются многие жители Индустриального района, которые работают или учатся в центре города. Некоторые выбирают её для поездки в аэропорт или обратно. Сюда также приезжают гости и участники выставочных событий, проходящих на площадке «Пермь Экспо».

Сегодня здесь начали действовать ограничения, необходимые для завершения строительства и дальнейшего запуска нового путепровода. Ожидается, что они будут сняты в 23:59 30 апреля.

Проезд закрыт для всех видов транспорта в районе АЗС «Логас SV». На период ограничений организован объезд. Он расположен на четной стороне шоссе Космонавтов. Временную дорогу возвели специально для возможности курсирования транспорта в этом районе. Движение пешеходов на участке организовано по нечётной стороне.



При этом буквально сразу после отмены ограничений будут закрыты подьезды к путепроводу, соединяющему ул. Столбовую с ул. Карпинского. Как уточняют в Министерстве транспорта Прикамья, это произойдёт в мае. Демонтаж проезда над Транссибом и строительство нового инженерного сооружения станет первым этапом больших работ по расширению ул. Карпинского от границы с Дзержинским районом до ул. Стахановской, которая

обеспечивает прямую связь Индустриального района с центральной частью города и выход на будущий участок ул. Крисанова.

«Существующие габариты путепровода не справляются с трафиком транспортных средств, которые следуют из Индустриального района в центр, регулярно возникают заторы транспорта. Итогом реализации проекта станет увеличение полос движения с двух до шести, что значительно повы-

сит пропускную способность между районами города», — пояснили в минтрансе.

В ведомстве добавили, что работы на путепроводе планируются начать сразу после окончания отопительного сезона, чтобы в первую очередь провести переустройство систем теплоснабжения, запитывающих близлежащие микрорайоны, и других инженерных коммуникаций. Затем подрядчик приступит к работам непосредственно на путепроводе.

После строительства дороги на протяжении всего участка ул. Карпинского трамвайные пути будут отделены от проезжей части бортом, что исключит выезд на них автомобилей и позволит рельсовому транспорту беспрепятственно следовать по маршруту.

Завершить работы и открыть транспортное сообщение на этом участке планируется в мае следующего года. На период ограничения движения по путепроводу весь транспорт будет перенаправлен на ул. Стахановскую. Дополнительно будет рассмотрена возможность организации прохода для пешеходов.

«Помимо автомобильного транспорта, по ул. Карпинского следуют городские автобусные маршруты №3, 4, 36, 36К, 59, 59К, а также

трамвайные №11 и 12, — сообщили в министерстве. — В настоящее время прорабатывается схема движения общественного транспорта, связанная с ограничением проезда. Существующие автобусные маршруты будут временно изменены. Для замены трамвайных направлений уже прорабатывается компенсационный автобусный маршрут».

Об изменениях в работе автобусов и трамваев жители будут проинформированы позже.

Между тем совсем скоро на короткое время также закроют проезд в районе строительства трассы TP-53. В ночь на 25 февраля будут выполняться работы по монтажу надземного пешеходного перехода на ул. Уинской. В связи с этим с 00:00 до 05:30 на участке между улицами Грибоедова и Пушкинских движение транспорта будет невозможно. Объезд будет осуществляться по ул. Самаркандской. Работы будет выполнять ООО «СК «Химспецстрой».

Чиновники просят автомобилистов с пониманием отнестись к ситуации, заранее рассчитывать время и маршрут передвижения, учитывая все вводимые ограничения при планировании поездок.

## • дороги

Павел Верещагин

# Афиша

Избранное. 23 февраля — 1 марта

**На рубеже зимы и весны в Перми пройдут праздничные мероприятия, посвящённые 23 Февраля, продолжат работу многочисленные выставки и состоятся кинопоказы. Для любителей животных в эти выходные в зоопарке состоится мастер-класс по созданию игрушек для белых медведей (6+), а в Театральном саду — благотворительная акция «Собака Обнимака» (0+).**



На малой сцене Театра-Театра состоится премьера музыкально-драматического спектакля **«Маузер. Исповедь палача»** (16+) по пьесе Хайнера Мюллера. Несмотря на своё немецкое название, «Маузер» — очень русская пьеса: она основана на фабуле романа Михаила Шолохова «Тихий Дон» и сборника рассказов «Конармия» Исаака Бабеля. Исторические события вековой давности — революция и гражданская война в России — превращаются у Мюллера в античную трагедию, в которой действуют Герой и Хор.

«Сцена-Молот», 23 февраля, 19:00;  
24 и 25 февраля, 15:00 и 19:00



Ко Дню защитника Отечества исторический парк «Россия — моя история» подготовил **праздничную программу** (6+). Гости смогут побывать на концертах и экскурсиях. По случаю праздника мультимедийные экспозиции «80 фактов о блокаде Ленинграда» (6+) и «Просвещение: большие перемены» (6+), а также специальные мероприятия можно посетить бесплатно. Для этого необходимо пройти предварительную регистрацию.

Исторический парк «Россия — моя история» (ул. Монастырская, 2, к. 1),  
23 февраля: экскурсия — в 14:00, концерт — в 15:00;  
24 февраля: концерт — в 16:00



В «Пермской синематеке» в рамках проекта «Доксуббота» состоится показ фильма **«Дом учёных»** (12+), снятого в честь 300-летия Перми. Это фильм о людях, которые составляют научную славу города. В середине прошлого века в центре города для пермских учёных был построен жилой дом. В роли рассказчиков выступают старожилы дома и люди, в своё время приходившие в гости и по делам к знаменитостям. Перед фильмом выступит Ольга Вознесенская — экскурсовод, историк, литературный эксперт, которая подробно расскажет об истории дома и его проектировке.

«Кристалл-центр» (Комсомольский проспект, 53),  
24 февраля, 16:20



Для пермских любителей кино состоится специальный показ с обсуждением фильма **«Воздух»** (18+). По сюжету во время Великой Отечественной войны в смешанный авиационный полк прибывает подразделение девушек-лётчиц, которым предстоит доказать, что они не хуже мужчин умеют управлять истребителями. Поговорить про фильм со зрителями в Пермь придёт оператор Наталья Макарова. Участие в мероприятии примет также пермяк Лев Евлампиев, который во время съёмки выступил ассистентом режиссёра Алексея Германа-младшего.

Кинотеатр «Синема 5» (iMALL, ул. Петропавловская, 73а),  
25 февраля, 18:00



В честь 90-летия Евгения Крылатова в Перми пройдёт концертная программа **«И это всё о нём»** (0+), в которой прозвучат самые известные мелодии композитора. Вместе с солистами, вокальными и инстру-

ментальными ансамблями на сцену выйдут оркестр a+b под управлением заслуженного работника культуры Алексея Проскурнина и хор Капа Cantabile под руководством лауреата краевой премии в сфере культуры и искусства Ларисы Юрковой.

Частная филармония «Триумф» (ул. Ленина, 44), 26 февраля, 19:00



В Пермском планетарии состоится премьера полнокупольной программы **«Туманности»** (12+). Фильм поможет получить представление о трёх разных классах таинственных туманных объектов: звёздных скоплениях, газопылевых облаках и галактиках. Для посетителей в честь праздника проводится акция «Мама, папа, я — в звёздном зале вся семья», благодаря которой можно приобрести два билета по цене одного. Промокод: годсемь.

Пермский планетарий (бульвар Гагарина, 27а), 23 февраля, 19:00



В Пермском зоопарке откроется мастерская **«Подарки для белых медведей»** (6+), участники которой изготовят игрушки для Милки и Сэрику. Мероприятие состоится в кафе на территории зоосада. Материалы для игрушек будут предоставлены участникам мастер-класса организатором. Участие — по входному билету в зоопарк. Событие приурочено ко Дню белого медведя.

Пермский зоопарк (ул. Монастырская, 10), 24 февраля, 13:30



Для любителей классической музыки состоится **концерт классической музыки при свечах** (6+) в исполнении камерного оркестра «Орфей». В этот вечер прозвучат произведения венецианского композитора Антонио Вивальди. Изысканности музыки и пространства добавит полная темнота во время концерта и освещение, созданное только электрическими и восковыми свечами.

Дом писателя (ул. Сибирская, 30), 24 февраля, 19:00



В парке у Театра оперы и балета пройдёт благотворительная акция **«Собака Обнимака»** (0+). Во время мероприятия можно будет поучаствовать в фотосессии с хаски, самоедами, лабрадорами и другими невероятными собаками за символический благотворительный взнос в 100 руб. Гости праздника смогут приобрести сувениры от приюта «Матроскин» и угощения от котокафе «Котовский».

Театральный сад, 25 февраля, с 14:00 до 16:00



В «Губернии» состоится презентация сборника архивных документов **«Дачная жизнь пермяков»** (6+), выпущенного к 300-летию Перми. Её проведёт начальник научно-исследовательского отдела Государственного архива Пермского края Ирина Дёмина. Книга рассказывает о том, какими были пермские дачи в конце XIX — начале XX века. В основе сборника — более 200 документов из 33 фондов госархива. Вход на мероприятие — по предварительной регистрации — <https://clck.ru/38wbd5>.

Пермский дом народного творчества «Губерния», 27 февраля, 15:00



В Пермской Арт-резиденции начала работу персональная выставка работ художницы Екатерины Борисовой **«Мой дом»** (6+). В экспозиции представлены живопись, графика, ковровая вышивка и ручное ткачество самобытной пермской художницы. В работах представлены разнообразные темы и сюжеты. Это люди и звери, деревья и ангелы, семья и любовь и, конечно, природа. Основными мотивами в творчестве Екатерины Борисовой стали ткачество и вышивка.

Пермская Арт-резиденция, до 22 марта



В Центре городской культуры открылась выставка-исследование **«Сохранить нельзя выбросить»** (12+). Этот совместный проект с Пермским краеведческим музеем посвящён локальным историям и семейным архивам. Выставка состоит из предметов, которые сотрудники музея отобрали из личных архивов. Зрителям предлагается оценить важность предметов и угадать, где лежит просто мусор, а где действительно музейный экспонат.

Центр городской культуры (ул. Пушкина, 15), до 31 марта



## Человек слова и дела

• дата

К юбилею руководителя Национально-культурной автономии татар города Перми Данира Закирова

**В феврале доктору технических наук, профессору, главному научному сотруднику Уральского отделения Российской академии наук Даниру Галимзяновичу Закирову исполняется 85 лет.**

К своим успехам в науке, труде и общественной деятельности он шёл с должности паромщика угольных забоев Кизеловских шахт. В Пермский край молодой человек приехал на заработки из Татарстана. Выходец из крестьянской семьи, он быстро освоился в шахтёрской профессии. Деньги с первых заработков отправлял домой матери, которая поднимала его младших братьев и сестёр. Не теряя времени, Данир окончил вечернюю школу и принял решение продолжить своё обучение в вузе.

При поддержке предприятия он стал студентом Пермского политехнического института. Успешно окончив вуз, Данир Закиров вернулся на родную шахту в Кизел и стал быстро продвигаться по службе. Без отрыва от производства он окончил аспирантуру и защитил кандидатскую диссертацию в Свердловском горном институте, после чего по приглашению министерства угольной промышленности прибыл в Пермь на должность замдиректора по науке в недавно открывшемся Всесоюзном научно-иссле-



© Фаат Ахметгалеев

довательском и проектно-конструкторском институте охраны окружающей природной среды в угольной промышленности.

Под руководством Данира Закирова были разработаны и внедрены многочис-

ленные проекты по защите экологии на горных шахтах. На основе этих научных разработок он вскоре защитил докторскую диссертацию в Москве. Так Данир Закиров

### Дважды Данир Закиров становился победителем конкурса «Лидер управления Прикамья»

стал известным учёным не только в родном Пермском крае, но и далеко за его пределами. Он неоднократно ездил со своими докладами за границу и всегда встречал тёплую поддержку научного сообщества.

Многим пермякам Данир Закиров известен и как общественный деятель. В течение 20 лет он возглавляет Национально-культурную автоно-

мию татар города Перми. Эта общественная организация уделяет большое внимание сохранению быта, традиций и родного языка второй по численности народности Пермского края.

За свою активную общественную работу в 2020 году Данир Закиров был награждён Строгановской премией, одной из самых престижных наград для жителей Прикамья. Кроме того, он является почётным жителем города Кизела, имеет звание заслуженного шахтёра России, был отмечен всеми тремя медалями «Шахтёрская слава». Юбилей также получил почётные звания в области энергетики и защиты экологии окружающей среды. С 1997 года он является генеральным директором Ассоциации энергетиков Западного Урала, награждён орденом «Знак почёта».

Фаат Ахметгалеев

